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Curso 2021-2022
MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente el examen, responda a cinco preguntas cualesquiera a elegir entre las diez que se
proponen. CALIFICACION: Todas las preguntas se calificaran sobre dos puntos. TIEMPO: 90 minutos.

A.1.- En relacién con la mitosis:
a) Defina brevemente en qué consiste el proceso de mitosis e indique en qué momento del ciclo celular se produce (0,75
puntos).
b) Ordene cronoldgicamente las células del esquema adjunto, empezando por la célula F, e indicando la fase del ciclo celular

en la que se encuentra cada una. Razone si el tipo de célula representado es animal o vegetal (1,25 puntos).
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A.2.- En relacion con la base molecular y fisicoquimica de la vida:
Corrija los errores en cada una de las siguientes afirmaciones:
a) Los principales oligosacaridos con funcién de reserva energética son el almiddn y el glucagédn (0,5 puntos).
b) Las hormonas sexuales son proteinas y, por tanto, son solubles en agua (0,5 puntos).
c) La plasmdlisis se produce por la salida de soluto del interior celular mas concentrado al medio externo mas diluido (0,5
puntos).
d) Las histonas son heteroproteinas con numerosos aminoacidos &cidos (0,5 puntos).

A.3.- Con relacion a las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:
Una enfermedad humana se debe a la mutacion en un gen “A” situado en el cromosoma 10. La enfermedad muestra una
herencia dominante. Una pareja, ambos con la enfermedad, tiene una hija que no la padece.
a) Indique los genotipos de los tres miembros de la familia (0,5 puntos).
b) Razone sila hija sana puede transmitir la enfermedad (0,5 puntos).
c) Indique las proporciones genctipicas y fenotipicas de la descendencia de una pareja de enfermos si cada uno de ellos tiene
un progenitor sano. Justifique la respuesta en base a los genotipos de estas dos generaciones (1 punto).

A.4.- En relacion con la respuesta inmune:

a) En infecciones severas de un tejido suele aparecer inflamacion de los ganglios linfaticos proximos. Explique brevemente la
funcidn de los ganglios linfaticos en las infecciones. Sefiale cuatro manifestaciones de la respuesta inflamatoria (0,75
puntos).

b) Relacione una célula de la columna de la izquierda con una caracteristica de la columna de la derecha (1,25 puntos).

1. Células plasmaticas A. Glébulos blancos mas abundantes

2 .Mastocitos B. Precursores sanguineos de los macréfagos

3. Monocitos C. Liberacién de histamina en procesos alérgicos
4. Neutrdfilos D. Inmunidad celular

5. Linfocitos T E. Producci6n de anticuerpos

A.5.- En relacion con las bacterias:
a) Describa brevemente los mecanismos de recombinacién bacteriana (0,75 puntos).
b) Explique razonadamente si los procesos descritos en el apartado anterior se pueden considerar como reproduccion sexual
(0,75 puntos).
c) Explique brevemente como se reproducen las bacterias (0,5 puntos).



B.1.- En relacién con la célula eucariota:
El esquema adjunto muestra una regién de la célula:
a) ldentifique los componentes numerados del 1 al 6 (0,75 puntos).
b) Razone en qué etapa del ciclo celular se encuentra la célula representada
(0,75 puntos).
c) Indique dos diferencias entre eucromatina y heterocromatina (0,5 puntos).

B.2.- Con referencia a los microorganismos y sus relaciones biéticas:
a) Defina el concepto de simbiosis (0,5 puntos).
b) Defina las siguientes interacciones bitticas: mutualismo, comensalismo y parasitismo (0,75 puntos).
c) Explique brevemente la importancia que tienen los microorganismos sapréfitos en los ciclos geoquimicos (0,75 puntos).

B.3.- En relacion con las biomoléculas con funcion protectora y/o estructural:
a) Relacione las estructuras de la columna izquierda con una 0 méas biomoléculas de la columna derecha (1,5 puntos).

1. Membrana celular A. Homopolisacarido
2. Queratina B. Colesterol

3. Pared Celular C. Cisteina

4. Quitina D. Esfingolipido

E. Peptidoglicano

b) Indique qué tipo de biomolécula representa el siguiente esquemay a partir de qué biomoléculas se forma (0,5 puntos).
CHz - (CHz)n— C— O — (CHz)m — CH3
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B.4.- En relacion con la expresion del mensaje genético en eucariotas:

a) Indique el proceso y cite el enzima clave en la transferencia de informacion desde el ADN al ARNm (0,5 puntos).

b) Ordene los siguientes procesos en la maduracién y traduccion del ARNm: (A) Salida del nucleo del ARNm; (B) Adicion de
cola de poliadeninas en 3’; (C) Adicién de la caperuza en 5'; (D) Formacidn del complejo de iniciacion 80S; (E) Interaccion
del codén AUG del ARNm con el anticodon del ARNt iniciador en la subunidad pequefa del ribosoma; (F) Eliminado de
intrones y unidn de exones entre si (1,5 puntos).

B.5.- Con relacion a los procesos metabdlicos:
a) Explique brevemente la diferencia entre el metabolismo de tipo aerobio y el metabolismo de tipo anaerobio (0,5 puntos).
b) En la siguiente tabla se indican distintos tipos de industria que utilizan organismos fermentadores. Indique en cada caso el
tipo de fermentacién, un ejemplo de organismo que la realiza, el sustrato de partida y el producto final de la reaccién de

fermentacion (1,5 puntos).

Industria: Fermentacién: | Organismo: Sustrato: Producto:
Lactea
Cervecera
Panificadora




